

错字连篇,这种字幕要不得



师文静

热播剧《楚乔传》中字幕出现的错别字都可以列一张“常见错别字”表了。虽然观众的容忍度很大,纷纷调侃应该给字幕组“扣鸡腿”,但电视剧字幕频出错不只是“扣鸡腿”这么简单。首先,剧中错别字影响观看,会让热衷看偶像剧的青少年形成错误认知;这也反映了影视剧行业

的浮躁和不踏实。

《楚乔传》中错别字很多,比如把“不慎”写成“不甚”,将“殃及池鱼”写成“殃及鱼池”,将“危及皇权”写成“危急皇权”,将“下三滥”写成“下三烂”,将“精诚所至”写成“精诚所致”,将“涅槃重生”写成“涅盘重生”,将“床第”错写成“床第”……这部剧不像历史正剧一样,会用很多古代汉语词汇,上述出错的字词也不是什么生僻字词,但专业做字幕的竟然写错了,除了不认真、不敬业之外,很难为他们找到开脱的理由。

2011年国家新闻出版广电总局发布《关于进一步加强电视

剧文字质量管理的通知》前,电视剧中错别字曾经多到让观众反感、专家痛批的地步。例如,2011年2月,网上曾对央视热播大剧《风语》掀起了一场全民“纠错风暴”,前13集共揪出明显差错近30处。

随后《通知》拿字幕中的错别字“开刀”,规定单集字幕错别字达到2处的电视剧不能过审。此后,电视剧字幕错别字有所收敛,但给字幕挑错仍是观众乐此不疲的闲活。近年来的良心之作《琅琊榜》也被很多观众挑错称念错了,如“叨扰”

“鹬蚌相争”“睥睨”等,可见要想在几十集、几十万字台词的电视剧中不出现纰漏是很难的,但像《楚乔传》这种因错别字太多而引起大家吐槽的还不是太多。

自从网络小说改编IP大剧以来,因制作周期紧、演员档期排不开等因素,致使一些IP大剧槽点不断,从替身泛滥到“抠像拍摄”,再到“倒模演出”,电视剧行业的口碑值陷入最低,现在又出现了字幕错字扎堆的现象。虽然有观众为《楚乔传》字幕组文化功底不深做辩护,但其最根本原因还是制作方缺乏责任心,态度不认真导致的。其实,单集电

视剧字幕错别字达到两处不过审,已算比较宽容,也给着急播出的电视剧提供了缓冲,但一些电视剧却因此放松了警惕,带着很多错别字就播出了。

字幕错字事情看起来虽小,但有可能对社会造成不良影响。有报道称,一中学生就根据电视剧字幕认词,最后考试题都做错了。对于小观众来说,经常看那些用词不规范、错别字多的剧,可能会对“严谨”二字产生免疫,潜意识里形成不认真的态度。说到底,字幕组错别字是可以避免的,关键是影视行业得有负责任的集体意识。

不涉及版权,西游IP就可以随意改编吗?

这些年,齐天大圣被玩坏了

依靠“西游题材+知名网络小说改编+彭于晏”等卖座元素,一直备受关注的《悟空传》虽然首周末票房在3.5亿元左右,但口碑上却遭到观众大面积不买账的尴尬,豆瓣评分也就5.5分。

回顾近几年国内西游题材的影片不难发现,虽然大部分影片票房成绩还算不错,但提到质量却多是让人感到遗憾不已。就像如今人们提到“孙悟空”时,仍认为六小龄童和周星驰才是经典,这几年孙悟空都被拍烂、玩坏了。



彭于晏版孙悟空



林更新版孙悟空



黄渤版孙悟空

众记住的,但问题在于,彭于晏版孙悟空大部分时间都在展现对天命的不服,其他性格一概忽视,影片连核心主题都没说好,还杂糅进各种元素,不知是创作团队的自信,还是资本过度参与的妥协。

可以说,这些年几乎年年有西游IP作品,但孙悟空正在被毁得越来越难找回本质。

改编和新解 玩坏了齐天大圣

不过,孙悟空被逐渐玩坏,也不能只赖明星。很多人都知道,因为《西游记》不涉及版权交易,影视创作者可以随心所欲对孙悟空进行再创作,所以《西游记》成了当今的大IP。

从《大话西游》开始,《西游记》和孙悟空便被带上了改编和“新解”之路,“恶搞、山寨、解构”等方式层出不穷,早已让孙悟空成为一个“烂大街”的电影IP,但问题在于改编和新解并不代表着要去掉《西游记》本身的核。

《西游记》的魅力在于生动传神的故事,孙悟空被唐僧收服,一路降妖伏魔,也是其生命境界的飞跃。但生活不如意的当代人,却把孙悟空当成了为自己人生失败开脱的借口。放弃爱情的、在职场搞不好人际关系的、工作没能力

的……凡此种种,泯灭了自我,成就了他人和社会。

可是别忘了,《西游记》里的孙悟空不是失败者,他对降妖伏魔保护唐僧西天取经这件事儿异常执着,因此才会坚持“打怪”。《西游记》里的孙悟空,有桀骜不驯的一面,也有知恩图报与执着理想的一面。当代人用孙悟空来当自己烦恼的“挡箭牌”,嘴上却偏要说自己说成个悲情英雄,顺带手把孙悟空的丰功伟绩也给抹杀了。

改编自同名小说的电影《悟空传》,则把故事做成了一只“万花筒”:亲子关系破裂、多角恋、办公室权力斗争……凡是在现代大都市里的病态关系都“荟萃”于电影当中。看上去主创是想用一部《悟空传》说尽都市之殇啊。可是主角孙悟空的戏份被严重弱化了,要通过人物行动来传递的主题,则变成了口号式的表达,不知这是演戏还是“说戏”?

失去了故事内核基础的《悟空传》只是变成了电影技术的堆砌之作。孙悟空,这一次彻底被玩儿坏了。

不管是谁 要动孙悟空得有功力

《西游记》,其实有很多深刻的思想内核。之所以周星驰

郭富城版孙悟空

至今,仅电影作品就已有十几位男星诠释过孙悟空的角色,且这些男星无论颜值还是表演经历,都属于能够自带话题的。但是目前看,大部分孙悟空形象都收获了差评。

比如甄子丹领衔主演的《西游记之大闹天宫》,最大的问题在于剧情的胡编乱造,孙悟空变身成大猩猩、自愿被压五行山下还写到此一游。这种有勇无谋的设定,让甄子丹版孙悟空离原著相差甚远。

另外被大面积吐槽的,还有《大话西游3》里至尊宝的扮演者韩庚,被网友指责“每当有强烈的戏剧冲突,就会发现韩庚的反应要么是木讷迟钝不到位,要么是夸张造作讨人厌”。

当然还有直接硬套用西游记的《大闹天竺》,影片整体上从人物到剧情,硬套西游,瞬间沦为闹剧,结尾借六小龄童致敬西游记的桥段显得更生硬。

电影《悟空传》,也让彭于晏版孙悟空处于颇为尴尬的位置。如果论造型,更年轻化、型男化的处理,还是能够让观

的《大话西游》十分经典,就是因为影片在搞笑背后还讨论了很多深刻话题。所以,《西游记》的再创作,无论对于导演还是编剧来说都是需要一定功力的。

在《大话西游》之后,导演刘镇伟不断消费西游题材的价值,但之后几乎其所有的西游题材影片,都被归拢在“烂片”行列,让观众越来越反感。所以《大话西游3》换做韩庚以外的谁来演,或许都是挨骂的命运。之后周星驰执导的《西游伏妖篇》也遭到不少观众吐槽,可见恶搞类西游题材的市场未来已不太乐观。

一群疯抢IP的当代人,把人见人爱的孙悟空玩儿到虚空烂俗,让其承载了我们太多的欲望和杂念,这不是开发IP,这是毁IP,连齐天大圣的光辉形象一并毁坏了。不过,从《西游记之大闹天宫》吸取教训的郑保瑞,开始注重挖掘孙悟空真实的内心世界,或许未来可以给这一题材带来新的气象,也希望未来人们提到正宗西游题材电影时,不再觉得乏善可陈。

看了这么多西游记、孙悟空,还是想回头去看看电视剧《西游记》。我们离那个尊重文学、会讲故事的年代越来越远了,所以,至今唯一美誉不断的“西游IP”作品仍是老版电视剧《西游记》。

本报综合

一大拨男星 演过孙悟空

在六小龄童和周星驰诠释的经典“孙悟空”诞生后的一段时间内,银幕上的孙悟空并不多见,但随着新一代观众需要新形象认知,更多的“西游电影”应运而生。有位电影从业者表示,西游这个IP,观众熟悉,容易拉投资,也容易找明星演员,谁不想当个齐天大圣呢?于是不管剧本扎实与否,只要片子里有孙悟空当主角,电影就很容易上马开拍。统计发现,从《大话西游》